Arkusz 1a: Wyznaczenie parametréw rozkladu normalnego

Wzor funkcji gestoscei rozkladu normalnego: i [t t—m (ti B m)2
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UWAGA: materialy prosze wydrukowac dwustronnie, jeden zestaw na trzyosobowy zespot.

Na zajecia nalezy przynies¢ KALKULATORY!




Arkusz 1b: Test zgodnosci W-Shapiro-Wilka dla rozkladu normalnego

1. Przyja¢ poziom istotnosci i postawi¢ hipoteze zerowa:

Ho: Rozktad danych jest zgodny z teoretycznym rozkladem normalnym na przyjetym poziomie
istotnosci.
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dla n parzystych

S NS

| =
-1

=l dla n nieparzyst/ch

3. Wypehi¢ tabelg (wartosci an.j+1 zamieszczono w arkuszu 1c):
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4. Obliczy¢ warto$¢ statystyki testowe;j:
6. Sprawdzi¢ hipoteze Ho:
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Arkusz 1c: Test zgodnosci W-Shapiro-Wilka - tabele i wykresy

Tab. 1. Wartosci wspotczynnikéw an.j+1 [PN-83/N-01052.07]

hdeke ) . _ b Licznoéé prébki n

G g we - 20 21 22 | 23 raa ] 28 26 127
o 0,481 | 0,473.. | 0,464 | 0,450 | 0,454 |' 0,40 | 0,445 | o441 0, 437
2. |o,323 | 0,321 .| 0,318 | 0,316 0,313 | 0;3i0 | 0,307 | 0,304 |' 0,302
3 0,256 | 0,256 0,258 | 0,257 | 0,256 | 0,255 | 0,254 | 0,253 0,252
4 0,206 | 0,208 | 0,212 | 0,213 | 0,214| 0,214 | 0,215 | ‘0,215 0,215
s 0,164 | 0,169 0,174 | 0,176 0,170/ ;181 -| 0,182 | 0,184 | 0,185
6 0,127- | 0,133 0,140 | 0,144 0,148 | 0,151 | 0,154 | 0,156 0, 158
? 0,003 | 0,101 . | 0,100 | 0,115 0,120 | 0,124 | 0,128 | o©;132 0,135
8 ‘0,061 | 0,071 | 0,080 | ©0,088 | ©0,004| 0,100 | 0,105 | 0,109 0,113
9 0,030 | 0,042 | 0,053 | ‘0,062 0,070 | 0;076 | 0,082 | 0,088 0,092
10 0,014 0,026 | 0,037 | 0,046 | 0,054 | 0,061 | 0,067 0,073
\ 1" b 0,012 0,023 | 0,032 | 0,040 | 0,048 | 0,054
12 fos 0;011 |.0,020 | 0,028 0,036
N 13 i ! 0,009 0,018

Tab. 2. Wartosci krytyczne W, [PN-83/N-01052.07]

—
‘o LIcEnobe pesnil - Poziom istotnoéci & §
n 0,10 0,05 0,01 E"QEE“%"*«&
3 0, 789 0,767 0,653 \“a“\“‘ﬁk“‘%‘::““x“\ﬁ
4 0, 792 0,748 0,667 \\\\E\\
5 0,806 0,762 | 0,686 NG D \ 2
6 0,826 | 0,788 0,713 3 ‘\ °
7 0,838 0,803 0, 730 = \
8 0,851 0,818 0,749 2.
) 0,859 0,829 0, 764 - ]
10 0,869 0,842 0,781 g
n 0,876 0,850 0, 792 °
3 12 0, 883 0,859 0, 805
13 0,889 . 0,866 0,814 S
14 ' 0,895 0,874 0,825
15 0,901 0,881 0,835 e B w e
16 0,906 0,687 0,844 -
17 0,910 0, 892 0,851 Rys. 1. Dystrybuanty statystyki W-Shapiro-
18 0,914 0,97 0,858 Wilka dla réznych liczno$ci proby
19 0,917 0,901 0,863 ~ [Shapiro S. S., Wilk M. B.: An analysis of
20 0,920 0,905 0, 868 _ variance test for normality.
4 0,923 “ 0,908 0,873 Biometrika(1965), 52, 3 and 4, p. 591]
22 0,926 0,911 0,878
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OwW: norma

Wykres dystrybuanty rozklad

Arkusz 1d

o

% Lo Te)

A o ~ B8 < 3

e |0 o I

S o N o o 2 o S
- +5 — | © « ).

.m [ — R_u Lo nw
— — o~

Iy X =

E - X' LW <' L

280666° | 826666 288._ 158666 558._ £99666' | L1S666° | STE666° | ©S6666° | 099866° | 0°C

60 80 L0 90 g0 ¥0 £0 20 10 0°0
€09866° | 6SS866° | TISB66° | 29¥B66° | TIPB66' | 6SE866° | C0EB66° | 0STSGE' | £61866° | PEIB66" | 6°C
bL08B66" | 2T0866° | 8P6LEC’ | ZBBLEG' | HTBLEG" | PPLLEG' | SLOLE 6CL66° | £TCL66" | SPHLEG" | 8°C
COEL66™ | TBTLG6' | L6TLEG' | OTTLG6' | 0Z0L6G' | 8T6966" | ££8966° | 9ELI66 | 9£9966° | ££9966° | L'C
LTh966° | 61896 L02966° | £60966° | cL6S66° | SSBC66" | TELEG6' | POISE6™ | ELPS6E' | 6£8S66° | 9T
T03S66° | 090S66° | ST6P66° | 99LF66™ | PTOP66’ | LSPFG6™ | L6TPE6' | TETP66' | £96£66° | 06L£66° | S'C
C19666° | TEPE66™ | PPCE66' | £S0E66° | LCBT66° | 999266 | TSHE6G' | 0VTE66™ | $E0T66™ | 208I66" | ¥'T
9LET66" | PPET66" | 90TT66™ | TOBO66" | £19066° | BSLO66' | LE00G6™ | 0£8683° | 96C686° | OLT686" | €T
686886° | 969886° | 96€886° | 680886° | QLLL8G' | PSPLO6' | QZIL8G’ | T6LYB6™ | LPPO86' | L60986° | T'C
86LE86" | TLESB6" | L6GYB6’ | HIOPB6’ | TTTHB6' | £T8EB6° | HIHEBG' | L66EB6’ | TLET86" | 961286 | 17T
169106° | LETT86" | PLLOBG™ | TOL0B6" | BIBGLE" | STE6LG' | 3288L6" | 80EBLE" | HBLLLG | 0GTLLE" | 0'C
POLOLE™ | 8PTOLG" | TBSSLE | TOOSLE' | TTPPLE' | 0TBELE' | LETELG™ | TLETLE' | €C6TLE™ | £8TTLE" | 6'1
1290L6° | 9P6696° | 8ST696° | LSEBI6™ | £HBLIG™ | OTTLOG' | GLE996" | 039S96° | 2EBPI6" | 0LOPY6' [ 8'1
€LTEI6" | TOPTIG' | 9EITI6' | 96L096' | THEGS6' | 0LOGSE' | c818S6™ | ¥BTLE6™ | L9LIC6" | PEPGCE™ | L'1
98¥¥C 1266S6° | 0PSTE6" | £PETS 8%C0S6° | L6¥6V6' | GHHOP6’ | POELFG’ | TOE9P6" | T0ZSHE" | 9'1
£80¥F6° | LP6TFE" | TGLIVG' | 0TO0P6' | 6TF6L6 | 0T38E6' | 2669£6° | VHLEE6™ | BLFPEG™ | £618€6° | S'T
688186" | £9S086° | 6126T6" | ccBLT6' | TLVIZ6' | 990ST6° | Zv9ET6' | 961276° | 0ELOGE" | €PT616° | '1
9ELLT6" | LOZIT6" | 9SOPT6’ | ¢8OST6' | 6HTI6" | LLB6O6' | THZLO6™ | 28SI06° | Z06HOG™ | 00TE06" | £°1 |
CLPTI06" | LTL6G8' | 8S6L68" | cOT968" | 0SEP68 | ZTCT68° | TC9068° | 89L888° | T98988" | 066¥88" [ T
LL6G88" | 000188° | 0006L8" | 9L69L8" | 8E6HLE" | LSBTLB' | ZOLOLE' | €V9898° | 005998° | PEEROL™ | T'1
£p1298° | 6T66S8° | 069LS8" | 8Tpee8’ | THILLS” | 0€80S c6PBP8’ | OSTOPS' | ZCLEYE™ | SHETRB’ | 01
£168¢8° LL6EES" | TLPTES' | VPGBTE" | T6€928' | HI8ETE’ | PITIE8’ | 689818° | 0P6SIR" | 60
L9ZET8" | OLSOT8™ | 0S8L08" | 9OTCO8" | 8EET08° | 9FCO6L’ | TELOGL' | T68E6L’ | 0E0T6L’ | SHIBBL' | 80
9£388L" | S082T8L CLEOLL' | SLEELL' | 0SEOLL' | COELIL' | 8ETHOL' | SPTTOL' | 9E0BSL' [ L0
€06HCL’ | BPLICL' | TLSBPL' | €LECHL' | PSTGPL' | HT6BEL’ | £S9CEL’ | TLETEL' | 6906TL" | LPLSTL™ [ 9°0
€PO6TIL™ | TOOSTL' | 0922IL" | OFBBOL' | GOBSOL' | PF6ZOL’ | 8OFB6Y° | PLE6PGY" | TOPT6O’

988F 228089 | 2pELLY" | SPOELY' | T1E00L9" | TO¥999" | LELTHY" | L606SY' | Gepecy' | PO

TELICY | L2089 | 60CPFY" [ 9LSOPY’ | 1EB9E9" | BLOSEY" | 008629 | 9TYEEY' | 0TLIZY' | TI6LI9" | &0
260FT9° | TOBOTO' | 02HY09° | 899209' | HOLBGS' | CL8P6S" | PCOO6S' | PIOLBS' | 09TE8E" | 0926LS" | &0
cbecLe’ | PERILS' | c6¥L9S’ | 09689’ | 8196’ | 0L9gSe | LILISS | BCLLYS' | G6LEPS' | 8286ES” | T°0
9CBCES” | TBBIES’ | £06L3S | GE6ETS’ | BE66TS' | §L6STC' | 996TIS" | BLELOS' | 686£08° | 00000¢° | 00
60°0 80°0 L0°0 90°0 €00 $0°0 £0°0 _ 20°0 10°0 000 x

[£26T emezsiepp ‘famoposeu Auoigqo emisialsiull
OMIDTUMBPAA, YOAUZOIUYD) Udzpkzin eulAoeieo[dsyo 9SOUPOMBZIIN] :'D
't ujod] (T‘0)N 0SouemozArepue)s 0FoUTRWLIOU NPBEYZOI BIUBNQANSA( “€ "qe ],

F(t),

1,

0,9

0,8

0,7

0,6

0,5

0,2

1

0,0

normalnego i Weibulla

Rys. 3. Wykres dystrybuanty rozktadow:



Arkusz 2a: Wyznaczenie parametréw rozkladu Weibulla

Wzor funkcji gestosci rozktadu Weibulla:

f, (t):
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f, (1) =vat e (1))

f, (t)= %t“ exp(— [l
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W celu wyznaczenia wartosci parametrow rozktadu Weibulla (dla funkcji gestosci fi(t))
mozna skorzysta¢ z metodyki podanej w: Piec P., Badania eksploatacyjne elementow i
zespotow pojazdow szynowych. Wydawnictwo Politechniki Krakowskiej, Krakow 2004.
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Arkusz 2b: Test zgodnosci A-Kolmogorowa dla rozkladu Weibulla

1. Przyja¢ poziom istotnosci i postawi¢ hipoteze zerowa:

Ho: Rozkiad danych jest zgodny z teoretycznym rozktadem Weibulla na przyjetym poziomie

istotnosci.

2. Dystrybuanta teoretyczna rozktadu Weibulla:

F, (t):l—exp(—%) =1—e’©(‘%}

3. Dystrybuanta empiryczna

rozkladu Weibulla: . A i te A
| F0=1 R (t)zl—exp(——J (1))
0. t=t, 1] 2 3 4 5
F=(t)=1, t <t<t,,(=12...,n-1) [1
n 2
1Lt>t, 3
4
4. Warto$¢ statystyki testowe;: 2
A 7
D:sup‘F(t)—F(tjz ........... 8
t
9
A=DJn=. 10
11
B . 12
5. Wyznaczy¢ wartos¢ 13
krytyczng statystyki 14
testowej: 15
16
a 0,10 | 0,05 | 0,01 17
Ao | 1,224 | 1,358 | 1,627 18
19
Aa= e, 20
6. Sprawdzi¢ hipoteze Ho: 1
09t
A< //La Ho 08}t
A> ﬂ,a H, 0,7
Q 06}
A, A« Hipoteza: .......... 0,5}
‘ 0,4
7. Odczyta¢ p-wartosci z 03l
rysunku obok: ’

0’2 H i 1 | L L I
0 0.025 0.05 0.075 0.1 0.125 0.15 0.175 0.2
D (dla n = 20)




